



在汶川地震中受伤的女孩考取上海财大 不去等待时间治愈才是最坚强

出生于2003年的四川羌族女孩罗舒心,是今年新入学的上海财经大学商学院2021级工商管理专业新生。这位2008年汶川地震的幸存者,在那场灾难中失去了父亲,腿受重伤。如今,她带着笑容迎接全新的大学生活。她说,要在热爱中享受生活,可以做个平凡人,但不想做一个平庸的人。 青年报记者 刘晶晶



10余年来与手术相伴

2021年6月,罗舒心参加完今年的高考,没有像其他同学那样轻松地享受暑假假期,她和妈妈一起,又一次从四川来到北京,做了最后一次跟腱延长手术。她希望能让自己的脚变好,可以更健康地迎接今后的四年大学生活。

这已经不是她第一次去北京做手术了。在罗舒心这十多年的成长中,一次次的入院治疗、手术,是铭刻在生命中最深刻的记忆,一如那一个个至今还能隐隐看到的伤疤,伴随着她慢慢地长大。

2008年的汶川大地震,曾让无数人妻离子散,经历丧失亲人的悲痛。罗舒心也是其中之一。5岁的小罗舒当时还在上幼儿园,小小的身体,不知道是哪儿来的力量,让她从废墟中顽强地爬了出来。但在那场大灾难中,她永远失去了自己的父亲,自己也落下了无可避免的伤痛,她的脚受了重伤。

她对失去父亲的记忆就是,长达十余年的求医“旅程”中,只有母亲和她相伴。从成都,到北京,母女俩奔波于几座大城市的医院之间,年仅19岁的她,已经经历了大大小小十余次手术,手术台对她来说,成为了最为熟悉的所在。

手术能让她更加正常地行走,而今年高考后的这次手术,本该更早进行,但为了能更好地参加高考,她推迟到了高考后。“我想要更好地去享受一生一次的大学时光,但首先,我得拥有一所属于我的大学。”罗舒心笑着说。

幸运的是,推迟后的手术很成功。术后两个月,还在进行康复的她,收到了上海财经大学的录取通知书。“腿变好了,还被心仪的大学录取了,都是好兆头。”她对自己崭新的未来充满期待。



追梦人走进梦想中的大学。

受访者供图

在热爱中享受生活

罗舒心是以614分的好成绩考上的上海财经大学商学院,这个分数,超出了四川省本一分数线93分。这一路走来,她付出的是远远比普通人要多的艰辛。

她并非一直就这么乐天。在那些因为疼痛无法入眠的黑夜里,她也会自己问自己:为什么我的人生如此坎坷?但更多会劝说自己,现实已经这样,那不如多想,怎样生存才能让自己更快乐。

“我的精神支柱是热爱。爱父母,爱自己,爱生活,在热爱中享受生活,最终遇到更好的自己。”她说。在漫长的治疗、康复过程中,罗舒心爱上了阅读,在书中,她能感受到精神上的愉悦。“我行动不方便,但无法阻止我思考。”她说,努力学习更多地知识,才能让自己的世界变得更大,这个世界,不会受到她的病痛的阻隔。

有了方向,找到了自己人生的赛道,便有了奔跑的勇气。罗舒心记得,第一次去北京治疗就耽误了小学大半学期的课。她来不及在病痛中沉溺,而是立刻调整状态,加倍努力地去把落下的课程尽快追赶上来。她就找老师补习,在网络上自学。病痛没有让她在求学路上退缩,反而让她更加坚定,也让她收获到了硕果。

“一路走来,我得到过太多的帮助。无论是北京的还是我们当地的许许多多医生、护士,或者是许多的叔叔阿姨,或者是学校的老师,到现在一直关心我的小学班主任,一直鼓励我的初中英语老师,支持我来上财拼搏的高中班主任,以及现在遇到的上财的老师同学们,都在鼓励我前行。这一路,也是因为有了他们,才有了如今的自己。”

罗舒心说,这一切让她变得更坚强,不会因为腿脚的伤而不敢走出家门,也不会害怕面对陌生的全新生活。

不想做一个平庸的人

9月2日,罗舒心从四川来到了上海,也终于走进了自己梦想中的大学校园。让她感到温暖的是,还未进校门,商学院就已经安排好了两名志愿者,一路帮她搬运行李,引导注册,顺利入住新生寝室。此外,考虑到她的

对话 >>>

青年报:进入了心仪的学校,对自己未来的大学生活有什么样的期许?

罗舒心:期许很多,短期目标来说,我希望自己能在大学里学习更多有深度的知识,参加各种活动丰富自己。

青年报:我看到你很爱笑,是什么让你不惧怕病痛,如此快乐?

罗舒心:经历了这么多苦

腿还在恢复期,行动不便,学院还为她安排了新生一楼寝室的爱心小屋,方便其母亲在康复期照料她。

虽然很感谢学院的关怀,但罗舒心最终还是决定不接受这份特殊的“照顾”。“我希望自己能更加独立,和同学们一起学习,真正融入到大学生活中去,同时希望家人少为我操心,能在上海好好休息几天。”她说。

这也是母亲从小教会她的。罗舒心记得,曾经因为腿的缘故,班里的表演节目她都没有参与,母亲知道后,跟班主任沟通了情况,第二年她便和同学们一起站上了舞台。因为对音乐感兴趣,母亲便找来朋友辅导她练琴,如今,她的钢琴已经过了十级。

“我希望自己的人生能更丰富。”这也是罗舒心进入大学后的期许。新学期第一学期,她就选了24学分的课。除了高等数学、大学英语、商务分析基础等必修课程外,她还选修了创业策略与创业模式、中国古代管理智慧、论语的智慧与当代生活等选修课程,一星期要上28节课,还加入了上财学联,报名了游泳课。

她希望自己能多学,多充实。无论未来如何,她都希望自己可以是个平凡人,但不要做一个平庸的人。



难,我对挫折已不再惧怕。受伤不可避免,但坚强会让你有勇气努力过好每一天。不要停留在过去的悲剧,不要等待时间的治愈,我觉得让自己好好活着,快乐地活着,才是对过去最好的告慰。

【开学第一课】学习大医精神,铮铮誓言立下医学初心

青年报记者 刘昕璐

本报讯“健康所系,性命相托……我决心竭尽全力除人类之病痛,助健康之完美,维护医术的圣洁和荣誉,救死扶伤,不辞艰辛,执着追求,为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”在上海交通大学医学院新生入学典礼上,2021级新生穿上象征身份与职业、赋予责任与使命、承载理想与信念的白袍,举起右手,郑重许下医学誓言,在这神圣的授袍仪式教育中他们完成了精神洗礼和角色转变,起航医学生涯。

今年是中国共产党成立100周年,上海是党的诞生地,身处初心之地,光荣之城,上海交通

大学医学院院长范先群以《选择交医就选择了奉献》为题,上了开学第一课。

范先群以“勇当医学教育改革排头兵”“敢为忠诚担当奉献交医人”“争做人民生命健康守护者”三个篇章为脉络,全方位、多层次展示了医学院的历史方位、独具的综合优势和当下的开拓进取,引起全场师生的广泛共鸣和热烈反响。他寄语新生:“你们是医学的未来,要始终不忘医者初心,牢记医者使命,为人民健康保驾护航。”

中国工程院院士、上海交通大学医学院附属瑞金医院院长宁光用“以善爱之心选择为医之道”引导医学生明晰肩上的重责。他与同学们娓娓讲述“选

择”在人生之路上的重要性。

入学典礼下午,由交医师生演绎的《清贫的牡丹》在舞台上呈现,这是以王振义院士为原型,将他七十余年从医生涯的奋斗历程和感人故事搬上戏剧舞台,讲述了一位仁医为病人健康而奋斗的执着和坚定。

该剧勉励大家做学问方面要忍耐寂寞、不畏权威、大胆创新,做一个有水平的医生,在做人的方面更要不忘初心、医德为首、淡泊名利,做一个有良心的人。这也是“清贫的牡丹”想要表达的深刻的大师精神。

今年,入学教育不止有大师剧,还有原创抗疫话剧《逆行者》,让新生们一饱眼福。这是以上海援鄂医疗队为蓝本,再现



穿上白袍许下誓言。

受访者供图

了新冠肺炎疫情发生后,大批上海医护人员不畏艰险、义无反顾、白衣执甲、逆行出征,奔赴疫情前线驰援武汉的动人故事。他们承载着党的诞生地的城市

荣光,用实际行动展示了为人民健康和医学事业奋斗的初心和使命,为夺取抗疫大战的全面胜利贡献力量,共同铸就了伟大抗疫精神。